



■人物素描

# 钟伟:坚守独立研究就得忍受孤寂

□刘晓阳



钟伟是那种总能在别人热议的话题里发出自己独特声音的学者。前一阵围绕股市泡沫的争论，钟伟又一次站到了中间的立场，提示研究者与媒体对经济问题下结论，一定要有证据。

这话听来不像经济学家，倒有几分像律师。而这就是像钟伟的做事风格：尽可做到研究风格独立，说话更接近真实。

**从事经济研究，应该尽其所能讲实话**

因为对房地产的研究触及到了社会深层矛盾与不同利益者神经，去年，钟伟一再被推倒聚光灯下，纠缠在数不清的口水漩涡里。

2006年2月，钟伟那篇《房产暴利是权钱合谋下对农民的掠夺》痛快淋漓地批评房地产业发展过程中的垄断与寻租，“房地产暴利链条的中间拴满密密麻麻瓜分利益的蟑螂；而在链条的两端，分别是购房者和被征地的农民。”赢得一片叫好声。

事隔不久，在政府新一轮的房地产调控中，钟伟却突然又发表一篇《中国房地产极大地增强了国民幸福感》，说中国房地产是城市化过程中较佳范例。虽然文章有逻辑和数据作支撑，但媒体和网民还是一起对他口诛笔伐，甚至被讥讽为“变色龙经济学家”。

在遭受了疾风暴雨似的网络板砖之后，钟伟逆风而上写了《经济学家一定要替百姓说话么？》，认为从事经济研究的人，求真是第一要务，应该尽其所能讲实话，至于说实话的结果，官员、企业家或者百姓是否爱听，则不在考虑之列。由此引发了一场关于经济学家道德的大讨论。

这就是钟伟，经常对该说和不该说的话题，只要他认为从经济学的角度去看有价值，就会不吝笔墨去写去说。

他也许在实现自己定下的目标，每年都要和另外几位博士一起发表独立的经济形势分析报告，尽可能地以学者的眼光去看经济。这也是他在房地产问题上屡受争议的个人原因。

2005年研究金融的钟伟开始关注房地产，应该说那也是按照博鳌房地产论坛要求去做一个主题演讲《外资在中国房地产行业的规模和影响估测》。钟伟的演讲一向被认为非常乏味，因为他声音比较轻，坐在后排的人听不清楚，而且没什么表情，也不慷慨激昂。但是在旁人看来，钟伟这次语出惊人。

在不到半个小时的演讲中，钟伟用数字阐述了他关于外资对中国房地市场影响的分析。他的结论

当时钟伟的心情非常沉重，好几天都失眠。“我错在哪里，为什么不看看我的方法，或者我的数据有什么问题呢？”事实最终证明，钟伟他们的判断是正确的。

**能够享受孤单也是一种境界**

钟伟曾在他的一本随笔集《大愚若智》的前言中写过这样的话：这些经济评论和随笔，是这个急剧变革的时代中，一个渺小的人所纪录和观察的生活。我所写的一切将付诸流水，并最终了无痕迹。研究最前沿学术——金融问题的学者，对生活的参与到如此地步，也算活出一种境界来了。但是，他参透生活却并不消极，而是积极投身对社会更有意义的研究里。

而对于这点感悟，钟伟更多认为是因为儿子的降临人间，带给他对生活更加深刻的理解。说来也奇怪，他那个6岁的儿子竟然会面对秋的落叶发出感言：每一片树叶掉下来，树就打一个哈欠，等树叶落光了，树就睡着了，不知道明年他还会不会再醒来。从这稚嫩的语言，让钟伟受启发。他在学界撑起的这道独特风景，与他那种不背包袱的人生态度有直接的关系。

熟悉钟伟的人都知道，在人民币国际化问题上，他的观点比较激进。他认为金融决定了整个经济的运行，而且是比战争更为惨烈的掠夺手段。所以钟伟极力主张推动人民币国际化。近年来他还承担了不少政府职能的课题，包括对国际主权债务重组机制的研究、对国际货币基金组织份额调整的方案设计、对国际发展融资和贫困问题的研究等等，这些研究领域注定难以大众化和商业化，很多都是他和研究伙伴筹集经费自己研究。钟伟笑着说，“研究本身充满乐趣，甚至孤单也可以享受。”

“你可以不同意他对人民币问题的陈述，但绝不能忽略他的观点。”国内一位资深学者这样评论钟伟在金融领域多年不懈的努力，对这样的评说，钟伟若有所思地沉默了一会儿，在电脑上操作片刻后说，多年来他写了大概有400多篇谈人民币问题的文章，而有八成始终没有发表。“我的朋友何帆对我说，文章不发表，就发臭，我的电脑是许多文章的诞生地和归宿地。”对“发臭”的文章，他就这么轻描淡写。

虽然参与各种金融政策研究，也并不缺乏成为“体制内”学者的机遇，但钟伟并没有走“学而优则仕”的道路。在北京师范大学讲台上，他往往思路跳跃，远远超出教科书的刻板，精彩纷呈的同时也枝蔓错杂。有学生评价他的讲课说，“要么你非常喜爱，要么你难以忍受。”

**只是想做个社会发展的旁观者**

钟伟出生在江南小城，5岁时父亲去世，其后家庭陷入困顿。可能是小时候穷困的生活，养成了钟伟有点孤僻的性格。从童年起，他最大的爱好就是看书。曾经在路边摆个茶摊卖大碗茶，同时租连环画给路人看。赚来的钱全都用来买书。高中之前，他看了很多古典文学典籍。

1987年，钟伟考入南京大学物理系，当时遭遇哲学思潮，他被尼采、萨特、哈耶克乃至佛洛伊德的学说淹没。毕业时，他自认为对物理“天赋不够”，按他的理解，“物理学是少数高智商的人给我们这些平庸的人诠释世界的游戏”。尽管接下来钟伟从事的是工业自动化、系统工程方面的工作，但他已经开始系统地自学经济学并发表不少学术论文。钟伟说刚开始学习经济学，只是因为喜欢，“它可以解释生活中很多令人困惑的现象，使人更加冷静和理智。对我来说这非常具有趣味性。放弃物理学，是因为学习基础学科很难让人找到像样的工作。出于全面的考虑，就转投了经济学。”

从儿时成为游吟诗人，背着行囊以天为被，以地为家的梦想，到现在成为经济学家，赖以安身立命的是金融学研究，钟伟形容自己是“半路出家，心有旁骛。”

2003年，钟伟与巴曙松、赵晓等人结成一个虚拟的研究社团“博士咖啡”，他们自称是经济学家的“飘一代”。“这个平台寄托了我们的一点点理想。”钟伟说，“我们希望用理性、专业、清晰的声音去看待一些事情。”到现在，博士咖啡中的学者能够坚持下来的不多，他们穿越半个

北京城聚会，不是挣什么钱，而是为了讨论学术问题。

钟伟发表在博士咖啡上的作品差异性非常大，既有严谨的学术著作，实证的政策报告，也有行文清新的经济评论和随笔。他身上集合了学者的理性和诗人的浪漫。有人将他划入右派，而有人觉得他的观点相当左，而他自己则说不过是以激烈的语言捍卫中庸，中国也许并不需要高深的经济学家，需要的仅仅是我们对经济学常识的足够的尊重。他认为包括他在内的近代经济学家，充其量不过是“这个急剧变迁的时代的不合格记录者”。他对自己的定义则是“对经济学知道一鳞半爪，但并不太可能对这个学科有所贡献的旁观者。”

如今，不断地阅读和积累，不断地孤独思考和写作，几乎就是他生活的全部。“有许多人以为，学经济学是容易风光的事情，其实不然，你必须忍受从早上九点开始到晚上一两点钟持续不停地阅读或面对电脑写作的孤寂，我已经忍受了十多年，看来还必须继续忍受下去。”“我和计算机键盘的凝视和对话，远远多于和家人孩子的对话”，说到这里，钟伟多少有些伤感。

除学术研究外，钟伟将相当的精力放到批判不公正的现实生活来，那些尖锐抨击收入不公、关注农民困苦生活状态的短文，往往使他进退两难。不过他对此很泰然，“学者不是巫师，道德水平中等。我的许多判断有时是正确的，有时是错误的，但重要的是，要以数据和逻辑让公众理解，你为什么错了。我深深知道我可能是错的，所以我不会呼吁大家相信我。我只是谦卑地认为，那些研究是供有理智的读者参考的文字。喊口号要众人跟随，我永远做不到。”

■本期人物话语



## 欢迎民企到天津设私募股权基金

戴相龙（天津市长）6月7日在“第三届民营经济发展·天津论坛”上表示，欢迎并愿意推动民营企业在天津滨海新区投资设立私人股权投资基金（Private Equity Fund）。私人股权投资在天津滨海新区没有太多的制约，在天津设立类似的基金管理公司是可行的，有例可循，并逐步扩大的。

■多声道

### 中央银行没有必要对资产价格变动直接反应

亚当·S·波森（美国国际经济研究所高级研究员）日前在《中国经济时报》载文说，中央银行没有必要对资产价格变动做出直接反应，不应该采取“先发制人”的紧缩性货币政策。防止泡沫冲击，最重要的是金融监管而不是货币政策。中央银行的责任是防止通货膨胀和产出急剧波动，由于货币政策与资产价格之间不存在直接联系，放松货币与泡沫形成之间不存在直接联系，紧缩货币与阻止泡沫破灭之间也不存在直接联系。所以，中央银行在货币政策制定中没有必要对资产价格变动做出直接反应。

### 中间业务收入

是衡量金融创新能力重要指标

唐双宁（中国银监会副主席）近日在2007年金融创新监管工作会议上说，中间业务收入是衡量金融创新能力的一个重要指标。同时，他对大中型银行、城市商业银行和农村合作金融机构中间业务收入比重提出指导性目标。另外，下一阶段银行业金融创新和监管工作要继续坚持“鼓励与规范并举，培育与防险并重”的指导思想，重点抓好金融衍生产品、理财、电子银行、银行卡、资产证券化和综合

经营等方面的支持、规范和监管工作，按照《商业银行金融创新指引》的要求，坚持鼓励发展、强调规范、服务客户、教育公众，有效指导银行业金融创新和监管工作。

### 美国经济仍将适度增长

本·伯南克（美联储主席）6月5日通过卫星向在南非开普敦举行的一个国际货币会议发表讲话时指出，今年第一季度美国经济增长乏力，但从过去四个季度的表现看，美国经济按年率计算仍平均增长了2%。预计美国经济在未来一段时间仍将保持增长。因此，美国经济在未来一段时间里仍将保持“适度”增长。

中小企业已成  
扩大就业主渠道

欧新黔（国家发展改革委副主任）6月6日在国务院新闻办举行的记者会上介绍说，中国中小企业已达4200万户（包括个体工商户），占企业总数的99%以上，已经成为扩大就业的主要渠道。目前，中国中小企业已成为经济、社会发展中的重要力量。主要表现在以下几方面：一是对经济发展的贡献越来越大；二是成为扩大就业的主要渠道；三是技术创新的主力军；四是促进了经济结构的调整和优化；五是中小企业对外开放水平也在不断提高。

■经济学术思潮追踪

## 循环经济 构画的图景日渐清晰

□梁怡

“循环经济”的思想最早由美国经济学家波尔丁（Kenneth E. Boulding）在20世纪60年代提出。他用“循环其废物(recycle its wastes)‘及循环流(circular-flow)等词语来描述具有闭路循环特征的世界生态系统上所有元素和人的共生关系，虽没有明确用到“循环经济”一词，但用到了“中央计划经济(centrally planned economy)”。他通过“宇宙飞船理论”来描述他的思想，他认为宇宙飞船是一个孤立无援、与世隔绝的独立系统，其生存是靠不断消耗自身资源，并不断留下废弃物，到资源最终耗尽而舱内垃圾成堆的时候，飞船也将毁灭；而地球无疑就是一个巨大的宇宙飞船。因此，要延长地球寿命的唯一方法就是实现飞船舱内的资源循环。波尔丁做出了开创性的贡献，虽说很可惜未能进一步深入而形成经济学说，但被我国学者认为是循环经济理念的最早倡导者。

成立于意大利罗马的科学家俱乐部——“罗马俱乐部”于1972年发表题为《增长的极限》的研究报告，影响深远，其第三章专门写资源循环问题。

英国环境经济学家大卫·皮尔斯和图奈（Pearce, D.W. & Turner, R.K.）1990年第一次使用循环经济(Circular Economy)一词。这两位学者合著的《自然资源和环境经济学》一书的第二章标题就是“循环经济(the Circular Economy)”。他们试图依据可持续发展原则建立资源管理规则，并建立物质流动模型。皮尔斯提出了自然资源管理的两个规则：一是可再生资源的开采速率不大于其可再生速率；二是排放到环境中的废物流要小于或等于环境的同化能力。针对资源存量的特点，两位学者还提出：可耗竭资源减少应当由可再生资源的增加来补偿（可持续性）；达到了一定的生活标准，就要减少可耗竭资源或可再生资源存量（提高效率）。他们认为类似于工业代谢，循环经济模型由自然循环和工业循环组成，这两种循环都为再生产提供原料。

从上世纪九十年代往后，循环经济与知识经济成为世界范围内社会发展研究的两大主题，而对知识经济的研究更是赋予循环经济高科技产业化和学习型社会的内容。继英文术语“Circular Economy”之后，西方学者又陆续创造出了“Recycling Economy”、“Circling Economy”和“Recycle Economy”等术语以求更准确的表达和界定循环经济的内涵和定义。

现在，世人逐渐达成共识：循环经济是研究人类按生态学规律展开经济活动的一门科学，是以资源高效利用和环境友好为特征的社会生产和再生产活动，是新的生产方式。与传统增长模式的区别在于：在传统的经济增长方式中，地球仅被当作资源库和排污场，其资源获取与废物排除方式表现为“资源—产品—废弃”，因而是线性的增长模式；而循环经济要求在生产的各个环节中，循环利用一切可以利用的资源，以提高资源利用效率，按生物规律延伸产业链，以“资源—产品—废弃—再生资源”为表现形式，因而是集约化的增长模式。

当然，提到循环经济理念和循环经济的发展，人们不能不关注中国及中国学者的贡献。

中国经济最值得研究的问题是：在过去的四分之一世纪内，中国怎样在资源、产品和规模上都保持了超过英国工业革命和美国工业化的惊人速度，而今后又将如何继续保持。在这一问题的研究中，资源的循环利用和科技进步是最重要的内容，其研究结果便是中国对经济学创新的主要贡献。

循环经济是一种以3R（即减量化(reduce)、再利用(reuse)、再循环(recycle)）为指导原则的新的经济发展模式。中国学者吴季松以3R为基础提出的5R原则，于2005年在世界“思想者节日论坛”上首次全面提出，随即得到与会学者一致认同。5R原则即再思考(rethink)、减量化(reduce)、再使用(reuse)、再循环(recycle)和再修复(repair)，它的贡献在于增加了再思考(rethink)和再修复(repair)的新理念。

中国学者谭根林经过8年的研究和探索，采用独特的理论基础和分析方法构建了较为完整的循环经济体系。他把循环经济定义为：循环经济是研究人的经济循环运动的科学，人的经济循环运动指的是一人不断将环境要素转换为产品，将产品分配给不同的人，产品不断退化为环境要素的过程。他认为，人的经济循环运动可以分解为产品的循环运动和货币的循环运动。

循坏经济发展理念的最终追求目标，是使全社会的生产系统向生态系统一样实现全封闭循环运行，最终获得真正的可持续发展。目前，对循环经济的研究虽仍然属于起步阶段，但在这一研究过程中，当今社会的生产技术水平、知识结构、人们的观念和生活方式都在随之发生巨大变化，世界正在朝着人与自然更加和谐的方向发展，而循环经济构画的美好图景也越加清晰。